

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Марченко Елизаветы Александровны
«Глаголы с рефлексивным комплексом в современном русском языке»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.01 – русский язык

В рецензируемом автореферате Марченко Елизаветы Александровны раскрываются основные положения кандидатской диссертации, посвященной изучению глаголов с рефлексивным комплексом (ГРК) в стандартном (литературном) и субстандартном (просторечие, жаргон, арго, сленг) русском языке.

Актуальность данного исследования обусловлена, во-первых, отсутствием в современной лингвистике работ, посвященных комплексному и системному описанию ГРК в стандартном и субстандартном русском языке; во-вторых, необходимостью описания семантической и словообразовательной структуры ГРК в стандартном и субстандартном русском языке; в-третьих, необходимостью исследования взаимодействия литературного языка с другими формами национального языка (разговорным, диалектами, социолектами) и изучения динамических процессов в сфере глагольного словообразования в современном русском языке (АКД, стр. 1).

Научная новизна работы заключается в том, что в ней впервые на обширном эмпирическом материале стандартного и субстандартного языка осуществлен комплексный структурно-семантический анализ ГРК в современном русском языке. В работе впервые представлено системное описание данных языковых единиц, затрагивающее словообразовательный, семантический и стилистический аспекты, определен инвентарь словообразовательных средств, их активность, установлена продуктивность структурных и семантических типов ГРК в стандартном и субстандартном русском языке (стр. 4).

Методический арсенал исследования представлен довольно разнообразными методами и приёмами: описательный метод; морфемный анализ; словообразовательный анализ; метод компонентного анализа и метод словарных дефиниций; метод непосредственно составляющих; сопоставительный метод; количественный анализ, позволяющий определить степень продуктивности анализируемых ГРК и их структурных элементов (стр. 5).

Автореферат отражает структуру работы: диссертация состоит из введения, трех глав с выводами к каждой из них, заключения, списка условных сокращений и списка использованной литературы.

Теоретические положения, на которые опирается автор в рамках рецензируемой работы, систематизированы в первой главе исследования. Работа Е. А. Марченко основана на глубоком анализе и тщательном изучении трудов отечественных и зарубежных учёных, что позволило сформировать теоретический фундамент для осмысления таких понятий, как «глаголы с рефлексивным комплексом», «структурный тип», «мотивирующая основа», «формула толкования», «семантическая группа» и др. (стр. 9).

Во второй главе исследования детально рассматриваются способы и пути образования ГРК, их структурные типы, устанавливаются мотивирующие основы, словообразовательные форманты, выявляются особенности образования стандартных и субстандартных ГРК. При этом проводится сопоставление количественных данных о представленности структурных типов ГРК в обоих вариантах русского языка (стр. 10 – 14).

Третья глава диссертации посвящена описанию семантики ГРК русского языка. К достоинствам работы следует отнести подробную семантическую классификацию рассматриваемых языковых единиц, осуществленную с опорой на принадлежность мотивирующей основы ГРК к определенной части речи. Автором выделены и описаны семантические группы и подгруппы отглагольных, отсубстантивных и отадективных ГРК в стандартном и субстандартном русском языке, а также ГРК от междометий и звукоподражательных слов, ГРК от словосочетаний и контаминационных ГРК, выявленных только в русском субстандарте. Формулы толкования, используемые в работе для описания


семантики ГРК, в обобщенном виде отображают семантику исследуемых дериватов. Проведенный Е. А. Марченко количественный анализ стандартных и субстандартных ГРК показывает, что анализируемые единицы различаются степенью продуктивности в каждом из вариантов русского языка (стр. 14 – 18).

Таким образом, в исследовании Е. А. Марченко удалось полно и всесторонне проанализировать структурные и семантические особенности ГРК в стандартном и субстандартном русском языке. Однако, при знакомстве с текстом автореферата возникают следующие вопросы:

- 1) Рассматривается ли в работе функциональный аспект ГРК?
- 2) Какие коннотативные значения отмечены у ГРК?

Данные замечания не снижают значимости работы, поскольку ее открытость для обсуждения, возможность коррекции и развития предложенной теории являются залогом научности и обоснованности исследования.

Рецензируемый автореферат, достаточно полно отражающий суть исследования, даёт основание сделать вывод: диссертация представляет собой оригинальное, самостоятельно выполненное научное исследование, имеющее значение для развития лингвистики. Работа полностью отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, её автор – Марченко Елизавета Александровна – заслуживает присуждения ей степени кандидата филологических наук.

Кандидат филологических наук,
(специальность 10.02.15 – общее языкознание),
доцент, доцент кафедры менеджмента,
туризма и гостиничного бизнеса
Севастопольского филиала
ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет им. Г. В. Плеханова»  Лариса Александровна Дорошенко

299020, Россия,
г. Севастополь, ул. Хрусталёва, 179, кв. 10
e-mail: ld19@mail.ru
Телефон: +7978-751-41-78

Я, Дорошенко Лариса Александровна, даю согласие на автоматизированную обработку моих персональных данных



*Я подтверждаю.
Судящимися по кздр-ч
8.7. Дюрова*